关于推动煤电新能源一体化发展的工作措施

（公开征求意见稿）

各市（州）、贵安新区能源主管部门，各电力企业：
为深入贯彻落实《国务院关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》（国发〔2022〕2号）、《国务院办公厅转发国家发改委、国家能源局关于促进新时代新能源高质量发展的实施方案的通知》（国办函〔2022〕39号）文件精神，按照《国家发展改革委 国家能源局关于推进电力源网荷储一体化和多能互补发展的指导意见》（发改能源规〔2021〕280号）要求，构建清洁低碳、安全高效的新型电力系统，推动煤电新能源（火风光）一体化多能互补发展，特制定如下工作措施。
一、加快推动煤电新能源一体化发展

（一）支持多能互补。对保障电力可靠供应与系统安全稳定运行的托底保供煤电项目，原则上优先通过多能互补模式配置风光资源，在充分利用火电机组增量调节能力的基础上，建立火风光多能互补综合能源基地，实现一体化发展。
（二）强化规划引领。有关发电企业应根据自身资源或拟获取资源配置情况编制多能互补项目实施方案，省能源局会同有关部门委托第三方咨询机构开展评估纳规工作。按年度、经评估具备条件的新增多能互补新能源规模统筹纳入全省电力规划和新能源发展规划，并按制定的年度建设计划实施。
（三）鼓励重组推动。煤电企业与新能源企业可通过资产、资源等实施优化重组、资源整合或相互联营，形成多能互补，充分发挥资金、技术、人才等各方优势，共同开发，互利共赢。
二、加强新能源资源的有效配置

（四）现有煤电项目。原则上新增新能源建设指标不占用公共调节能力。对未开展灵活性改造的，原则上不配置新能源建设指标；对开展灵活性改造的，按灵活性改造新增调峰容量的2倍配置新能源建设指标；对拟退役煤电机组不再配置新能源建设指标；对已参与多能互补的煤电项目不重复配置新能源建设指标。有富余调节容量的煤电项目，可按富余调节容量的2倍配置新能源建设指标。
（五）新建煤电项目。新增煤电机组应具备在35%-100%负荷区间线性调节和快速响应能力，在确保公共调节容量（50%）不被占用的前提下，新能源建设指标可按其设计调节容量减去公共调节容量后的2倍规模进行配置，统一规划，同步建设。
（六）指标配置要求。原则上应就近、打捆配置，布局相对集中，优先考虑有送出能力和调峰资源的煤电项目。推动煤电与新能源项目作为一个整体，统一送出，统一调度，提高送出通道利用率，提升新能源消纳能力。
（七）强化指标管控。省能源局将清理未按规定时限核准（备案）、开工建设且未申请延期的新能源项目，对清理出来的项目指标优先配置给符合条件的煤电企业。“十四五”期间，支持存量煤电企业按要求申报新能源项目年度建设规模，并执行《省能源局关于进一步加强新能源项目管理有关工作的通知》（黔能源新〔2022〕44号）有关规定。
三、规范煤电新能源一体化项目管理

（八）优选项目业主。各市（州）、县（区）在新能源项目开展前期工作、资源配置、优选项目业主时，要优先选择现有煤电企业；在年度建设规模项目申报时，要优先上报多能互补项目，优先纳入年度建设规模。
（九）抓好项目储备。煤电企业要加大对新能源项目储备，做好项目规划，落实项目资源、用地、电力接入及消纳等建设条件，及时上报评估，合理安排建设规模和时序，提前取得地方政府和有关部门支持。
（十）支持项目核准（备案）。各市（州）、县（区）要积极支持煤电企业办理新能源项目核准（备案）所需事项。对不在同一区域（跨县区）的煤电新能源一体化项目，可向省能源局申请项目整体报备。
（十一）严格建设管理。煤电新能源一体化项目应严格按照实施方案内容进行项目建设。投资主体应按照国家关于新项目开工管理的要求，在落实项目开工建设条件后施工，确保项目建设运行环保、安全、质量、效益，并按国家相关规定通过验收。
四、支持煤电一体化项目优先并网

（十二）做好消纳保障。对已备案的煤电新能源一体化项目，电网企业要提前规划布局一体化项目建设送出通道，保障一体化项目电网接入和消纳，在核定年度风电光伏发电消纳能力时，可对各县（市、区、特区）煤电新能源一体化项目消纳能力优先单独核定；煤电新能源一体化项目备案后，电网接入与电力送出通道资源优先给予支持与保障。
（十三）强化智慧调控。煤电新能源一体化项目业主应与电网企业签订并网调度协议、购售电合同，明确双方责任和义务，确定需系统提供的电力支援和调峰容量、电能计量、电价及电费结算、调度管理方式等。根据系统运行需要响应电力调度调节指令，积极推进一体化智慧联合集（调）控，系统集成管理。
五、加大煤电新能源一体化项目政策支持

（十四）积极协调推动。对评估可行的煤电新能源一体化项目，可向省能源局申请纳入建设规模，省能源局将会同相关部门优化办事流程，加快各项手续办理，尽早开工建设，积极推动煤电新能源一体化多能互补项目落地建成。

（十五）强化金融支持。对煤电新能源一体化发展的多能互补项目，积极争取纳入国家政策性金融（基金）支持项目申报；对新建煤电项目，积极推荐纳入贵州省新动能基金项目予以支持；对开展煤电机组灵活性改造的企业，纳入省能源结构调整资金奖补范围。

本措施自印发之日起施行。本措施执行期间，国家有新规定的，从其规定。



