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贵州省有序推进虚拟电厂发展的实施方案
（征求意见稿）

虚拟电厂是基于电力系统架构，运用现代信息通信、系统集成控制等技术，聚合分布式电源、可调节负荷、储能等各类分散资源，作为新型经营主体协同参与电力系统优化和电力市场交易的电力运行组织模式。根据《国家发展改革委国家能源局关于加快推进虚拟电厂发展的指导意见》（发改能源〔2025〕357号）要求，结合我省电源结构、负荷特性、供需形势和电力市场建设等实际，制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神，深入落实“四个革命、一个合作”能源安全新战略，大力统筹推进新型电力系统建设和电力市场化改革，按照“政府引导、市场主体、安全可靠、灵活智能”的思路，有序发展一批虚拟电厂，有效提升全网电力调节能力，有力推动做强做优新能源产业，努力为在中国式现代化进程中展现贵州新风采贡献能源力量。
二、发展目标
到2027年，建立健全虚拟电厂建设运行管理机制，全省虚拟电厂调节能力达到80万千瓦，力争100万千瓦以上。
到2030年，虚拟电厂应用场景进一步拓展，商业模式不断创新、更加多元，全省虚拟电厂调节能力达到200万千瓦。
三、重点任务
（一）合理控制建设规模
每年3月底前发布年度虚拟电厂调节能力建设规模，市场主体自主申报纳入年度计划，单个虚拟电厂调节能力建设规模不低于10兆瓦。对纳入年度建设计划的虚拟电厂，优先安排接入调用。当申报规模超过年度控制计划时，组织专家开展项目优选。2025年建设规模暂定为20万千瓦。
（二）加快培育投运主体
围绕聚合分散电力资源、促进新能源消纳等场景，重点培育发电类和负荷类虚拟电厂。鼓励能源企业、能源产业链上下游企业积极投资虚拟电厂，重点支持分散电源投资主体、储能项目业主、售电公司参与虚拟电厂投资开发与运营管理。大力支持民营企业参与虚拟电厂建设运营，共同推动技术及模式创新。
（三）推动各类资源有效集聚
稳妥推进分布式光伏、分散式风电作为虚拟电厂的主要聚合资源，引导储能项目融入虚拟电厂一体调度、一体运营，积极拓展充换电站、车网互动项目、大型商超等资源聚合场景，有效调动大工业用电可调节负荷加快集聚，不断提升电网调节能力。
（四）推进商业模式创新
支持虚拟电厂开展商业模式创新，推动虚拟电厂参与电力中长期交易、现货交易、需求响应交易和辅助服务市场，探索建立虚拟电厂容量补偿机制。鼓励虚拟电厂开展业务创新，通过提供节能服务、能源数据分析、能源解决方案设计、绿证交易和碳交易相关服务等综合能源服务，进一步拓宽收益渠道。
（五）建立健全运管体系
研究制定虚拟电厂建设运行管理办法，明确项目建设、接入管理、系统调试、能力检测、上线运行等操作流程，提升项目实施和运行效率。研究制定虚拟电厂参与电力市场交易方案及工作指引，明确准入条件、注册要求、交易方式、结算机制、退出管理等工作规范，促进虚拟电厂市场化发展。
四、保障措施
（一）强化部门协作
省能源局牵头负责虚拟电厂发展相关工作，统筹推进虚拟电厂建设、运行管理、市场交易等相关工作。省发展改革委负责完善相关价格政策。国家能源局贵州监管办负责完善虚拟电厂参与辅助服务市场交易机制，并加强虚拟电厂发展监管。贵州电网公司、贵州电力交易中心按职责做好系统接入运行、电力市场交易等相关工作。
（二）强化政策协同
省能源局牵头，对符合“两新”等政策条件的虚拟电厂项目，积极争取相关政策资金给予支持，并明确虚拟电厂参与需求响应分摊机制。由省发展改革委负责，对虚拟电厂调试期间的放电量，参照燃煤发电上网基准价进行结算。
（三）强化宣传引导
省能源局牵头，贵州电网公司、贵州电力交易中心配合，做好虚拟电厂相关支持政策、标准规范和市场化交易机制等相关政策的宣贯解读，积极培育一批先进虚拟电厂运营商，并结合工作推进情况，适时开展宣传推介，营造良好的发展氛围。
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