贵州省虚拟电厂参与电力市场交易实施方案

（征求意见稿）
为贯彻落实国家和省关于有序推进虚拟电厂发展的部署要求，建立健全虚拟电厂参与电力市场交易机制，支持虚拟电厂参与电力市场交易。按照《国家发展改革委 国家能源局关于加快推进虚拟电厂发展的指导意见》（发改能源〔2025〕357号）《电力需求侧管理办法（2023年版）》《电力负荷管理办法（2023年版）》《加快构建新型电力系统行动方案（2024一2027年）》等有关要求，结合我省实际制定本方案。

一、工作目标

按照《国家发展改革委 国家能源局关于加快推进虚拟电厂发展的指导意见》（发改能源〔2025〕357号）等要求，建立贵州虚拟电厂参与市场化交易机制，推动各类虚拟电厂参与中长期、现货交易和需求响应等，促进虚拟电厂有序健康发展。
二、虚拟电厂参与市场交易方式

虚拟电厂是指运用数字化、智能化等先进技术，将可调节负荷、分布式电源、储能等资源进行聚合、协调、优化，结合相应的电力市场机制，具备参与电网运行调节能力的系统。根据资源禀赋条件，虚拟电厂可分为负荷类虚拟电厂、发电类虚拟电厂。

（一）注册要求

虚拟电厂参与市场交易，应在贵州电力交易中心办理市场注册，虚拟电厂运营商及其聚合资源应为在电力交易平台正式注册的经营主体。
1.虚拟电厂运营商注册

（1）虚拟电厂运营商市场注册条件和流程参照《售电公司管理办法》，具体按照贵州电力市场注册管理工作制度和虚拟电厂运营管理规定执行。

（2）虚拟电厂运营商注册时应明确其虚拟电厂类型，同一运营商可同时申请负荷类虚拟电厂、发电类虚拟电厂。

（3）虚拟电厂与电网企业签订负荷确认协议或并网调度协议，接入新型电力负荷管理系统或电力调度自动化系统，需明确虚拟电厂类型（发电类、负荷类），方可开展注册。
2.虚拟电厂机组（交易单元）注册

虚拟电厂按注册类型与聚合资源在交易中心签订代理合同，形成机组（交易单元），交易中心将机组（交易单元）聚合的资源推送至负荷管理中心进行能力认定，认定后代理关系生效，机组（交易单元）完成注册。
3.负荷类虚拟电厂资源注册

（1）负荷型虚拟电厂聚合具备调节能力、具备分时计量条件的用户，包括用户侧储能、电动汽车充换电设施、楼宇空调、工商业可调节负荷等。

（2）被聚合用户需按照注册管理相关规定办理市场注册，注册信息包括但不限于营业执照、法人身份证、授权委托书、被委托人身份证等。

（3）负荷型虚拟电厂将具备调节能力的用户进行聚合时，须经负荷管理中心认定通过方可生效。
4.发电类虚拟电厂资源注册

（1）发电类虚拟电厂聚合具备独立上网关口、具备分时计量条件的分布式光伏、分散式风电和分布式独立储能等资源。其中已纳入调度调管范围、由电力调度机构下发计划和直接操作的发电资源不纳入聚合范围。

（2）被聚合用户需按照注册管理相关规定办理市场注册，注册信息包括但不限于营业执照、法人身份证、授权委托书、被委托人身份证等。

（3）发电类虚拟电厂将发电资源进行聚合时，须通过电力负荷管理中心能力测试认定和调度中心有关认定及技术测试后方可生效。
5.虚拟电厂运营商准入条件

（1）建立相关技术支持系统，满足网络安全条件，接入新型电力负荷管理系统，其中发电类虚拟电厂同时接入新型电力负荷管理系统和调度自动化系统，具备可靠监测、预测、接收指令分解执行等信息交互功能。

（2）负荷类虚拟电厂需与电力负荷管理中心签订负荷管理协议，通过电力负荷管理中心组织的能力测试认定。

（3）发电类虚拟电厂需以虚拟电厂运营商为主体与电力调度中心签订并网调度协议。
6.负荷类虚拟电厂资源聚合准入条件

（1）已完成贵州电力市场注册。

（2）与电网企业签订供用电服务合同。

（3）与电力负荷管理中心签订负荷管理协议。

（4）与虚拟电厂运营商签订相应合同。

（5）接入新型电力负荷管理系统，具备电力、电量数据分时计量与传输条件，具备实时监测条件，数据准确性与可靠性满足要求。
7.发电类虚拟电厂资源聚合准入条件

（1）已完成贵州电力市场注册。

（2）依法取得备案文件。

（3）与电网企业签订购售电合同。

（4）接入调度系统、新型电力负荷管理系统，具备电力、电量数据分时计量与传输条件，具备实时监测条件，数据准确性与可靠性满足要求。

（5）具备执行虚拟电厂运营商下发指令、接受虚拟电厂运营商直接调控电源发电出力的能力。

（二）虚拟电厂资源代理方式

1.虚拟电厂运营商注册后，根据电能量、需求响应等不同交易品种的要求，通过电力交易平台与具有需求侧资源的电力用户、分布式发电企业分别签订资源代理合同，约定包括但不仅限于可调控设备、调节方式、响应预通知时间、安全责任、经济贵任、电能量交易价格、需求响应收益分成、考核分摊等相关事项。

2.同一类合同存续期内，同一电力用户、分布式发电企业只能与一家虚拟电厂运营商确立聚合关系。

3.虚拟电厂默认需参与需求响应交易。选择以虚拟电厂聚合方式参与非电能量市场交易品种（如需求响应）的电力用户，与虚拟电厂运营商的聚合关系可与该用户的电能量零售代理关系不一致。

4.选择以虚拟电厂聚合方式参与电能量交易、或包括电能量交易在内的多种交易品种的电力用户，其与虚拟电厂运营商的聚合关系必须与该用户的电能量零售代理关系保持一致。

（三）电能量市场交易机制

1.中长期电能量交易

（1）参与中长期交易的虚拟电厂和代理的聚合资源需在交易中心完成注册。

（2）虚拟电厂可参与年度、月度、多日（周）等周期的双边协商和集中交易，初期仅开展双边协商交易，条件成熟时开展集中交易。

（3）负荷类虚拟电厂作为用电侧主体参与交易，其交易方向、交易电量约束、中长期交易偏差考核、用电需求申报偏差考核等参照售电公司相关规定执行。

（4）发电类虚拟电厂作为发电侧主体参与交易，其交易方向、交易电量约束、中长期交易偏差考核等参照新能源机组相关规定执行。

2.现货电能量交易

（1）发电类虚拟电厂以报量不报价，作为价格的接受者参与现货市场，价格按照新能源出清的加权均价执行。

（2）发电类虚拟电厂需申报96点短期／超短期功率预测曲线，交易中心将短期和超短期功率预测值作为虚拟电厂日前和实时出清值。

（3）虚拟电厂运营商按照虚拟电厂中标计划曲线，分解下发计划曲线至相关聚合资源，并管理其执行

（4）发电类虚拟电厂现货偏差电量均按照出清的电量和电价开展三部制结算。

（5）为保障系统安全稳定运行和电力电量平衡，在发电侧、电网侧措施用尽的情况下，电力调度机构必要时可按照灵活避峰需求响应规则，在该时段的可调节能力内对虚拟电厂的计划曲线实施主动安全调控。

（四）需求响应交易机制

虚拟电厂运营商代理聚合负荷资源，形成负荷类虚拟电厂参与市场化需求响应，具体以贵州需求响应交易实施方案为准。

（五）结算及偏差考核机制

交易中心负责出具批发市场结算依据，电网企业负责开展到户结算，参与市场化交易的负荷类虚拟电厂按照售电公司方式结算，发电类虚拟电厂按照市场化新能源发电企业方式结算。

1.中长期电能量交易

参与中长期电能量交易的虚拟电厂，按照“照付不议、偏差结算”原则开展结算。交易合同按照约定的电量、电价结算，实际执行与交易合同的偏差电量按照偏差规则执行。

2.现货电能量交易

参与现货电能量交易的虚拟电厂采用“日清月结”“月度平衡”的结算模式，电费计算周期为日，以小时为基本计算时段，出具日清分临时结算结果，负荷类虚拟电厂在用电侧结算，发电类虚拟电厂在发电侧结算，合同电量和偏差电量分开计算，统一结算。以月度为周期出具结算依据，开展电费结算，根据需要开展退补清算。

虚拟电厂按照经营主体“权责对等”的原则参与市场考核与补偿，负荷类虚拟电厂在用电侧、发电类虚拟电厂在发电侧进行分摊与返还。

3.需求响应交易

交易中心根据响应结果测算响应费用，出具结算依据。

需求响应中标并提供有效响应容量的虚拟电厂，按小时计算调用收益，具体计算公式如下：

虚拟电厂的调用收益=虚拟电厂有效响应容量×响应价格×响应时间—考核费用。
虚拟电厂与零售电力用户之间先进行调用收益（含考核费用）的缩放处理，再按零售合同约定的分成比例计算调用收益分成。

三、组织实施

1.加强组织领导。各部门要深刻认识虚拟电厂在新型电力系统中的关键主体地位和重要性，按照方案加强组织部署，保障资源投入，确保各项工作的贯彻落实，按期完成目标和任务。

2.加强专业协同。各部门按照职责分工加强协同配合，强化信息共享，积极开展虚拟电厂参与市场化交易功能梳理、工作指引编制、流程推演、系统功能测试等，确保部门间沟通顺畅，信息共享及时。
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