附件

贵州省电动汽车充（换）电基础设施

建设运营管理办法

（征求意见稿）

第一章 总  则

为规范贵州省电动汽车充（换）电基础设施建设、运营和管理，促进充（换）电基础设施健康有序高质量发展，根据《国务院办公厅关于进一步构建高质量充电基础设施体系的指导意见》（国办发〔2023〕19号）、《国家发展改革委等部门关于进一步提升电动汽车充电基础设施服务保障能力的实施意见》（发改能源规〔2022〕53号）、《省人民政府办公厅关于加快新能源汽车产业高质量发展推进“电动贵州”建设的指导意见》（黔府办发〔2023〕18号）等有关文件精神，制定本办法。

本办法所称电动汽车充（换）电基础设施是指为电动汽车提供充（换）电服务的各类设施总称，主要包括四类。
（一）自用充电基础设施，指在私人固定停车位安装，专为个人自用电动汽车提供充电的设施。

（二）公用充电基础设施，指面向社会车辆提供充电服务的设施。

（三）专用充电基础设施，指专为公交、客运、环卫以及单位、企业等特定对象的电动汽车提供充电服务的设施。

（四）换电基础设施，指通过更换动力电池的方式为特定型号或几种型号、特定领域或几个领域的车辆提供换电服务的设施。
鼓励各类资本参与充（换）电基础设施投资建设，加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的充（换）电统一大市场，各地不得以特许经营模式或其他模式垄断充（换）电基础设施投资建设运营。

省能源局负责编制全省充（换）电基础设施发展规划。市、县可结合实际编制本地区充（换）电基础设施规划或建设方案。充（换）电基础设施规划要按照科学布局、适度超前、创新融合、安全便捷原则，与国土空间、电力、交通等规划一体衔接。

贵州省行政区域内电动汽车充（换）电基础设施的规划、建设、运营和安全管理等相关事宜，适用本办法。


第二章 建设管理

充（换）电基础设施建设项目实行分级分类备案管理制度。

（一）自用充电基础设施项目，无需办理备案手续，自行向供电企业申请报装。

（二）公用、专用充（换）电基础设施项目，需按程序实行项目备案。其中单个场站规模5兆瓦（含）以上，按程序报省能源局进行备案；单个场站规模2兆瓦（含）至5兆瓦，按程序报市级能源主管部门备案；单个场站规模2兆瓦以下，报县级能源主管部门备案。高速公路线性公用、农村点状分散式公用的充（换）电项目可由高速公路运营公司、供电公司打捆向省能源局备案。新增用地的项目，需办理备案手续，同时提交用地批准相关材料。
（三）鼓励居住区充电基础设统一提供建设、运营、维护服务。实行“统建统服”模式的小区，由县级能源主管部门备案，同一企业在同一小区只需备案一次，按需建设、分步实施。
（四）充（换）电基础设施与主体工程同步建设的，可纳入主体工程办理相关手续。
（五）因充（换）电基础设施改造升级、所有权变更等造成项目信息变化时，应及时向项目备案部门进行相关信息更新。
公用、专用充（换）电基础设施项目备案需提交以下资料：

（一）备案申请报告。包含项目单位基本情况、项目名称、建设地点、建设规模、建设内容及项目总投资。

（二）企业营业执照（统一社会信用代码证）及法人代表身份证复印件。

（三）备案项目符合国家产业政策的声明。

（四）真实性承诺函等。
充换电基础设施项目业主和运营企业要加强设备采购管理，核验充电桩及配套设备产品合格证明、CCC认证等信息，确保符合质量安全规定。居民个人自用充电桩应选用具备产品合格证书、CCC认证标识的产品。
充（换）电基础设施设计与建设执行《电动汽车充电站设计标准》（GB/T 50966-2024）、《电动汽车电池更换站设计标准》（GB/T51077-2024）、《电动汽车分散充电设施工程技术标准》（GB/T51313-2018）等国家相关要求。
公共、专用充（换）电基础设施建设施工单位应具有相应级别的机电安装三级或以上资质、电力承装（修、试）三级或以上资质，或电力工程施工总承包三级及以上资质。不具备相应资质的充（换）电基础设施建设单位应当委托具备相应资质的施工单位负责施工。

严格规范充（换）电基础设施建设项目验收管理：

（一）自用充电基础设施按照“业主负责制”原则，由业主自行开展验收工作。
（二）公用、专用充（换）电设施建成后须自行组织验收或委托第三方专业机构验收，并向备案机关报送验收报告，第三方专业机构须具备省级及以上CMA检测资质，检测范围包含非车载充电机、交流充电桩等内容。

鼓励企业为充（换）电基础设施购买安全责任险、财产险、产品责任险、火灾险等险种，保护自身和消费者权益。
第三章 运营管理
充（换）电基础设施运营企业实行承诺公示制管理。在全省范围内开展充（换）电基础设施运营企业承诺由省能源局向社会公示；只在相关市（州）开展充（换）电基础设施运营企业承诺由当地市级能源主管部门向社会公示。建立充（换）电基础设施运营企业目录，每年动态更新。

充（换）电基础设施运营企业承诺公示内容：

（一）工商营业执照。经市场监管部门注册登记，企业具备经营充（换）电基础设施的能力。
（二）运营能力承诺。拥有专业运行维护人员，其中持有电工证不少于2人。具备充电基础设施运营质量保证能力，确保充电设施安全平稳运行。
（三）安全运行承诺。履行建设运营安全主体责任，建立运行维护管理制度和安全职责制度，明确安全责任人，制定应急处置预案，具备突发事件应对能力。

（四）诚信守约承诺。遵守行业自律相关规定，依法依规、诚信守约经营；承诺提供的资料真实有效，违者依据有关法律法规追究相应责任。

公用、专用充（换）电基础设施建成后，必须接入贵州省电动汽车充电基础设施运营监控与服务平台（以下简称“省级平台”），并按规定实时推送安全监测、采集和存储运营数据，包含但不限于充（换）电量、订单费用等运营数据，运营数据保存期限不低于3年。

公用、专用充（换）电基础设施投资主体应具备充（换）电基础设施运营企业承诺的相关条件或委托满足承诺条件的充（换）电基础设施运营企业运营，保证充（换）电基础设施安全运行。

充（换）电基础设施投资主体或运营企业可向用户收取电费和充电服务费，费用收取应当明码标价。

对用于贸易结算的充（换）电基础设施实施强制检定，充（换）电基础设施运营单位应及时申请强制检定，并配合检定机构做好强制检定工作。

鼓励充（换）电设施运营商通过智能有序充电、双向充放电等形式，促进电动汽车和智能电网间能量与信息的双向互动，参与需求响应、虚拟电厂、聚合交易等应用，为新型电力系统高效经济运行提供支撑。

充（换）电基础设施不再运营的，产权所有者应当向县级能源主管部门提交书面报告，获得同意后30个工作日内向供电企业办理拆表销户手续，并及时拆除相关设备。供电企业按季度汇总充（换）电设施拆表销户情况报告县级能源主管部门。鼓励充（换）电运营企业对充（换）电基础设施进行升级改造，提升充（换）电服务能力。

建立“僵尸企业”和“僵尸桩”退出机制，依托省级平台对已离线、闲置、拆除等异常情况的充（换）电设施做好下线工作；各县级能源主管部门应对辖区公用、专用充（换）电设施拆表销户数据按季度统计汇总并逐级上报省能源局。

第四章 监督管理

对应备案而未备案建设项目，项目所在地能源主管部门发现或者接到举报后应当立即予以取缔，并依法予以处理。对强制检定不合格或存在安全隐患的充（换）电基础设施，对其相关负责人进行警示提醒、约见谈话，并出具整改意见，在规定时限内整改不到位的，移交辖区执法部门依法予以关闭或拆除。对已经依法取得备案项目，负责备案的部门发现其不再具备安全生产条件的，应当撤销原备案。

能源主管部门对存在重大事故隐患的充（换）电基础设施运营企业作出停产停业、停止施工、停止使用相关设施或者设备的决定，充（换）电基础设施运营企业应当依法执行，及时消除事故隐患。企业拒不执行，有发生生产安全事故现实危险的，在保证安全的前提下，经本部门主要负责人批准，可以采取通知供电企业停止供电等措施，强制企业履行决定。通知应当采用书面形式，供电企业应当予以配合。

依照前款规定采取停止供电措施，除有危及生产安全的紧急情形外，应当提前24小时通知企业。企业依法履行行政决定、采取相应措施消除事故隐患的，应当及时解除前款规定的措施。

严格落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的工作要求，全面压实充换电基础设施投资主体和运营企业安全生产主体责任，建立健全安全管理和检查监督机制，督促指导充换电设施运营企业定期开展安全隐患排查和治理，强化充换电基础设施安全监管。

第五章 其  他

国家、省、行业出台实施新的强制性标准和规范、规定等，按照最新规定执行。

本办法自发布之日起实施，原相关管理规定与本办法不一致的，以本办法为准，原《贵州省电动汽车充电基础设施建设运营管理办法（暂行）》（黔能源电力〔2016〕155号）同时作废。
本办法由贵州省能源局负责解释。


