贵州省“年度法治人物”候选人
徐永刚同志先进事迹

[bookmark: _GoBack]徐永刚，男，汉族，1971年10月生，大学学历，法律硕士，中共党员，高级政工师，公司律师，现任贵州电网公司总法律顾问、合规官。
在法律团队负责人徐永刚同志带领下，近年来，贵州电网公司荣获贵州省“八五”普法中期表扬单位、南方电网公司法治先进单位、“AAA级信用企业”、首届电力企业合规成果特等奖等荣誉，同时作为国务院国资委世界一流法治企业试点单位，开启了贵州电网公司以法治央企建设推进企业治理能力现代化的新里程。
一、当好完善公司治理机制的推动者，努力打造公司治理样板
治理现代是世界一流企业基本要求之一，也是国有企业改革的方向。在推进公司治理体系和治理能力现代化进程中，徐永刚同志作为总法律顾问，积极研究和创新公司治理模式和机制，坚决落实“两个一以贯之”，坚持问题导向、目标导向、结果导向，切实把加强党的领导和完善公司治理统一起来，持续把制度优势转化为治理效能。
（一）加强党的领导，建立内部治理新机制。严格落实“清单之外无权力”，综合采用“管理型+治理型”行权，持续推动完善公司治理体系，建立健全权责法定、权责透明、协调运转、有效制衡的公司治理机制。组织团队制定适用于公司本部及106家出资企业的治理范本，2022年以来以治理示范创建为抓手，通过一个章程定基准、一张清单明权责、一套制度促落地，建成并持续迭代升级以章程为统领的“1+2+N”治理文件体系。治理范本在107家单位全面落地，公司系统获评南方电网公司治理优秀企业7家、良好企业43家，形成公司治理“贵州样板”。
（二）坚持精准授权，创新法人层级治理新路径。为了持续优化公司治理管控模式，对出资企业“该管的管住管好”、“该放的放开放活”，徐永刚同志组织团队按照“分类管控-精准授权-规范行权”的主线，应用精准授权模型评估并明确贵州电网出资企业授权类型，针对性推行管理型+治理型分类行权，绘制全层级、全领域、全流程的行权路径图，建立集权有道、分权有序、授权有章、用权有度的授权体系。推动实施精准授权放权，探索从不同对象管控事项（含金额）差异化、同一事项行权主体及方式差异化两个维度为公司子企业“个性化”配置法人层级权责事项。确保“该放的放开放活”，激发出资企业创效活力。
（三）优化党组织前置研究方式，提高决策效率。根据国企改革三年行动要求，为解决党组织前置研究讨论方式比较单一（一事一议）、效率效能不高等问题，徐永刚同志积极进行理论及管理创新，经对各类党组织会议频次内容统计研究，组织团队梳理分析党组织前置研究讨论事项的特点，理顺前置研究“制度审议”“综合审议”“一事一议”三种方式的关系，明确其应用标准，党组织在把关到位的同时，更加聚焦谋全局、议大事、抓重点提升行权效率，避免党组织前置把关缺位。
二、当好深化合规经营管理的组织者，致力凸显法治价值创造功能
合规管理是公司健康发展的基石，是企业可持续发展的基础。作为公司合规官，徐永刚同志积极倡导法治思维，以合规管理为基础，以风险管理为重点，持续完善内部控制体系，推动内控、合规、风险三个体系实现更高水平的融合，帮助企业建立长期稳定的经营环境，促进企业持续健康发展。
（一）搭建合规管理体系，筑牢安全“防火墙”。徐永刚同志深知，合规管理是公司健康发展的基石。他始终强调法治的重要性，要求公司在每一个决策和操作中都严格遵守法律法规。内控、合规、风险是公司管理的三个重要方面。徐永刚同志倡导将这三个体系有机融合，形成一个统一的管理体系。他组织相关部门，对内控、合规、风险进行梳理，制定了统一的管理标准和流程。他还组织建立了第一道防线（业务部门）、第二道防线（风险管理部门）和第三道防线（审计部门）协同机制。通过定期沟通、协作，能够及时发现和处理风险，确保风险在萌芽阶段得到有效控制。公司实现了管理的标准化和规范化，大大提升了管理效率和水平。
（二）精准管控化解风险，从源头掐灭“小火苗”。徐永刚同志注重风险精准管控，为实现对风险的精准管控，他推动了风控数智化平台的建设。这一平台集成了大数据、人工智能等先进技术，能够对公司的各项业务进行实时监测和分析，及时发现潜在的风险点。通过平台的预警功能，公司能够迅速采取措施，避免风险的发生和扩散。截止6月30日，累计发现风险127745个，处置完成率92.53%。2024年11月，徐永刚同志在第三届电力企业合规成果交流会上，分享了公司“数智化转型”的经验。他详细介绍了公司在风险防控方面的具体做法和取得的成效，得到了与会专家和同行的高度评价。经验分享不仅提升了公司在行业内的影响力，也为其他电力企业提供了宝贵借鉴。
    （三）用好责任追究利器，构架违规必究“高压线”。不负责，就要被问责。徐永刚同志认为健全的责任追究体系是合规管理的必要组成部分，将问责压力转化为合规动力，合规管理的权威性和震慑力才能真正得以体现。遵循中国特色社会主义法治理论，以破解“追之不一”、“追之不公”、“追之不灵”突出问题为切入口，借鉴立法规范，徐永刚同志组织团队将原本分散在不同制度中的追责情形进行整合，并通过结构化要素、标准化描写形成《公司处分清单》。同时为突出清单有效性，法律团队建成以统一制度+统一清单+统一机制为载体，统一适用全级次全业务全员并有效运行的责任追究体系，促成公司依法治企、全面合规。目前，责任追究体系已在公司本部及所属106家分子公司运行以来，累计办结公司处分案件410宗。
 三、当好普法教育的带头者，擦亮法治文化“南网品牌”
普法教育是筑牢法治根基、护航企业行稳致远的关键。它不仅能提升全员法治素养，防范化解法律风险，更能塑造浓厚的法治文化，为高质量发展提供坚实保障。作为普法工作的带头者，徐永刚同志以身作则、锐意创新、务求实效，在“学、宣、实”三方面精准发力，为擦亮法治文化“南网品牌”作出突出贡献。
（一）在“学”字上立标杆，以身作则引领“关键少数”。 徐永刚同志深知领导干部法治素养是企业法治建设的“风向标”。他亲自组织纵深推进领导干部法治建设“六个一”活动，如制定实施方案、绘制推进表、定制提示书签、编制法治“手边书”等。他率先垂范，不仅在党委中心组带头领学习近平法治思想、党章党规党纪及《民法典》等重要法律法规，还结合公司实际案例，深入浅出解析法律风险点与合规要求，将抽象法条转化为生动的管理语言。他强调“学以致用、知行合一”，亲自带头参与案件庭审代理及庭审观摩，通过庭审过程识别企业经营管理中的法律风险，发布风险提示函，推动业务流程化。徐永刚同志常说：“领导干部的法治思维不是‘选修课’，而是关乎企业行稳致远的‘生命线’”，在他的强力推动和示范引领下，“关键少数”从被动学到主动用、从要我学到我要学，尊法学法守法用法的氛围日益浓厚，为公司法治文化奠定了坚实的领导基础。
（二）在“宣”字上创品牌，匠心打造全域普法矩阵。徐永刚同志敏锐把握新时代普法传播规律，亲自策划并担任“首席宣讲官”，开创性推出“总法宣讲进一线”系列活动。他不局限于传统讲座形式，主导设计并全程参与了覆盖全省的“法治南网·护航发展”巡回讲堂。该讲堂采用“现场沉浸式教学+线上全媒体直播”模式，剖析公司重大合规案例、解读最新监管政策，还创新引入“圆桌对话”环节，邀请业务骨干、一线员工代表共同探讨工作中的法律难点，使普法更接地气、更具针对性。他牵头组织建成集传播、教育、交流功能于一体的省级法治宣传教育基地，运用VR等技术打造“南网法治云展厅”，将抽象的法律知识、复杂的业务流程转化为可视化的互动体验，让员工在“云端”也能身临其境学法。他亲自指导运营“黔电法治”公众号，定期发布由其本人审定或主笔的“以案释法”典型案例，深受员工欢迎。此外，他力主并亲自参与策划“法治文化月”主题活动，如组织“合规达人”知识竞赛、“寻找身边最美合规瞬间”摄影展等，将严肃的普法融入活泼的文化活动中，显著提升了法治文化的吸引力、感染力和渗透力，成功塑造了具有南网辨识度的法治宣教品牌。
（三）在“实”字上见真章，推动法治服务惠及内外。徐永刚同志始终坚持普法工作必须服务企业中心、惠及员工群众、贡献社会价值。他亲自组建并带领一支15名公司律师为核心的高素质法律服务团队，推动开通了“7×24小时”法律服务热线，并带头接听热线、解答疑难，确保员工和基层单位“找法有门、靠法有路”。他连续四年安排并带队深入一线，开展“我为群众办实事·法治阳光暖南网”活动。他的足迹遍布偏远变电站、田间地头的供电所、大型社区的用电服务点，亲自为客户讲解安全用电法规、为村民普及电力设施保护知识、为一线员工解答劳动用工疑问。四年来，他带领团队累计举办各类主题鲜明、务实管用的普法培训讲座27场，内容涵盖反窃电、客户权益保护、新能源项目法律风险、数据安全合规等热点难点，将专业的法律服务送到最需要的地方。同时，他积极组织团队参与地方电力法规修订研讨，将公司普法经验通过行业协会分享，支持团队走进校园、社区开展公益普法，成功构建了企业依法治理、员工知法善用、社会共享法治的“三融合”大格局，让“法治南网”的品牌形象更加深入人心、熠熠生辉。徐永刚同志用实际行动诠释了“普法为民、法治惠民”的深刻内涵。
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