省能源局2018年“安全生产月”活动方案
    按照《省安委会办公室关于开展2018年全省“安全生产月”和“安全生产贵州行”活动的通知》（黔安办﹝2018﹞14号）通知要求，结合我局职责，特印发本方案。
一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的十九大、习近平总书记关于安全生产工作的重要思想、党中央、国务院和省委省政府关于安全生产工作的决策部署，以“生命至上、安全发展”为主题，以增强全民应急意识、提升公众安全素质、提高防灾减灾救灾能力、遏制重特大安全事故、提升应急管理能力为目标，以强化安全红线意识、落实安全责任、推进依法治理、深化专项整治、深化改革创新等为重点内容，开展政治性、专业性、文艺性、新闻性有机结合、富有实效的宣传教育活动，切实推动安全文化“七进”活动，弘扬新时代贵州精神，为决胜脱贫攻坚、同步全面小康、开创多彩贵州新未来营造和谐稳定的安全生产环境。
    二、活动主题
生命至上，安全发展。

三、活动时间
2018年6月1日至6月30日。
四、组织领导 

成立省能源局2018年“安全生产月”活动领导小组，负责指导、协调、督促全局2018年“安全生产月”活动各项具体工作。

组  长：张应伟 

副组长：胡世延  李奕樯、兰海平  杨玉华  徐光伟  

成  员：蒲海帆  魏  娟  刘晓阳  王家平  韩树强

        谌毅业  高腾友  赵小林  江庆丰  胡秀礼

        张  栋  刘坤伦  朱贵龙
领导小组下设办公室，办公室设在监管处，由蒲海帆任办公室主任，负责组织、协调各项活动和对外联络工作。
    五、主要活动
    1．悬挂宣传横幅、制作宣传标语。
负责部门及具体工作：由办公室制作宣传横幅悬挂于局办公楼外；由监管处制作宣传标语在局办公楼一楼大厅电子屏幕滚动播出，制作、收集油气输送管道安全宣传画在局办公楼一楼大厅橱窗展出。落实时间：6月1日前。  

2．开展安全大检查、播放安全警示教育片。

负责部门及具体工作：监管处、油气处、新能源处、煤炭处结合职责，牵头深入开展煤矿、油气输送管道、新能源等行业领域安全大检查，电力处主动配合有关单位开展电力行业安全大检查。各处在检查工作中要适时播放安全警示教育片。落实时间：6月份。

3．参加“6.16”安全生产宣传咨询日活动。

负责部门及具体工作：6月16日，省2018年“安全生产月”和“安全生产贵州行”活动组织委员会办公室在黔西南州兴义市设安全生产宣传咨询活动主会场。监管处负责准备宣传资料和组织宣传队伍，由兰海平副局长率队参加省主会场开幕式，并发放宣传资料和接受民众相关安全咨询。落实时间：6月16日。

4．举办安全知识培训班、开展安全发展主题宣讲活动。

负责部门及具体工作：开展油气输送管道、煤矿生产安全知识培训，并请兰海平副局长作安全发展主题宣讲。由监管处、科技处、贵州省煤炭职业技能培训中心制定具体培训方案并组织实施。落实时间：6月份。
    5．开展油气输送管道事故应急演练。
负责部门及具体工作：由监管处负责联系有关地区和中石油西南管道贵阳输油气分公司，确定演练时间、地点、类别、规模等事项，并协调演练筹备遇到的相关事宜。落实时间：6月份。

    6.开展煤矿“安康杯”竞赛活动。
    负责部门及具体工作：通过组织全省煤矿企业“安康杯”竞赛活动，开展煤矿群众性安全生产、加强宣传教育活动，推进煤矿企业全员安全生产责任制工作。由贵州省煤矿工会制定方案并组织组织实施。落实时间：6月份。
    六、其它要求
    1．加强活动新闻宣传。

负责部门及具体工作：由编辑部负责邀请主流新闻媒体对我局各项活动进行宣传报到，负责在省内主流发表新闻稿件。

    2．加强活动资料收集、汇总和报送工作。

负责部门及具体工作：由监管处（局2018年“安全生产月”活动领导小组办公室）负责收集、汇总和报送我局“安全生产月”活动有关资料并按时报送至省安办。

局2018年“安全生产月”活动领导小组办公室联系人：冯元庆；联系电话：86891068；电子邮箱：397383380@qq.com。
                            2018年5月15日
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