附件1
省能源局行政规范性文件制定和监督管理程序规定
为进一步规范局行政规范性文件制定程序，加强行政规范性文件监督管理，提高行政规范性文件质量，推进依法行政，结合本局实际，现就行政规范性文件制定和监督管理程序制定本规定。

本局行政规范性文件的制定和监督管理按照《贵州省行政规范性文件制定和监督管理规定》（省政府192号令）执行。

制定（以下简称局发）或报请省政府批准以省政府或省政府办公厅名义印发（以下简称代拟）的行政规范性文件由相关业务处室负责牵头起草。
应当向社会公开征求意见的行政规范性文件，起草处室可以通过局门户网站、报刊等便于群众知晓的方式，公布文件草案及其说明等材料，并明确提出意见的方式和期限。向社会公开征求意见的期限不得少于10个工作日；
对企业切身利益或者权利义务有重大影响的，起草处室应当充分听取有代表性的企业和行业协会商会以及律师协会的意见；
涉及地方人民政府和政府相关部门工作职责的，起草处室应当征求地方人民政府和政府相关部门的意见。

局发行政规范性文件在提交局务会集体审议前，应当经法规体改处合法性审核同意并出具书面审核意见。
法规体改处进行合法性审核，起草处室应当提供以下材料，并保证材料的真实性、完备性、规范性和有效性：
提请合法性审核的书面文件；

行政规范性文件草案送审稿；
行政规范性文件起草说明。包括制定行政规范性文件的目的、依据、必要性和可行性、起草过程、评估论证结论、主要内容、对拟设定的主要制度和行政措施是否存在重大分歧、分歧意见协调处理情况等；
制定依据。包括法律、法规、规章以及国家、省有关政策文件；
征求意见情况。包括相关部门书面意见、向社会公开征求意见情况、未采纳意见说明等。
代拟行政规范性文件经局务会集体审议通过后，由法规体改处牵头，相关业务处室配合报送省司法厅合法性审核。报送材料除第五条规定外，需附局务会集体审议意见和应当提交的其他相关材料。

未经合法性审核或者经审核不合法的行政规范性文件，不得提交局务会集体讨论。

法规体改处自收到行政规范性文件草案送审稿之日起10个工作日内出具合法性审核意见书。对争议较大、内容复杂的，可以延长5个工作日。起草处室根据要求补正起草程序和材料的时间不计入审核时限。
行政规范性文件起草处室应当保障合法性审核时间一般不少于5个工作日。

 局发行政规范性文件经集体审议通过或者批准后，由起草处室报送办公室统一登记、统一编号、统一印发。文件正式印发后，办公室负责及时在局门户网站或其他政务媒介上公开发布，对相对集中的意见建议不予采纳的，公布时应当说明理由。起草处室同步开展政策解读。
代拟的行政规范性文件经省司法厅合法性审查后，法规体改处将合法性审核意见书反馈起草处室，起草处室负责修改完善并按规定报请省政府办公厅审议、印发，并同步开展政策解读。
 局发行政规范性文件应当自公布之日起20日内，由办公室负责报送省司法厅备案，起草处室负责提供相关材料；
行政规范性文件报送备案应当提交备案报告、起草说明和制定依据及正式公布的行政规范性文件文本。起草说明应当包括合法性审核情况、分歧意见协调处理情况、未采纳意见理由等。

 省司法厅备案审查出具纠正通知书的，起草处室须于15个工作日内，对行政规范性文件进行修改或者废止，修改或者废止的情况应当书面报送省司法厅，法规体改处配合。

对省司法厅作出的备案审查处理意见有不同意见的，业务处室会同法规体改革处自接到书面通知之日起15个工作日内，向省司法厅提出。省司法作出的复核意见应当执行。

第十二条  行政规范性文件的清理工作由法规体改处牵头，负责将清理结果（文本和目录）报办公室，具体清理工作由起草处室承担，办公室负责将清理情况书面报告省司法厅，并按照政府信息公开相关规定向社会公开。

    第十三条  本规定自印发之日起执行。原《贵州省能源局规范性文件制定程序规定》同时废止。　　  



