贵州省分布式光伏发电开发建设管理实施细则（征求意见稿）起草说明

一、起草背景

国家政策要求。2024年10月9日，国家能源局公开征求《分布式光伏发电开发建设管理办法（征求意见稿）》的意见，2025年1月17日，国家能源局正式印发《分布式光伏发电开发建设管理办法》，文件中明确各省级能源主管部门可根据本办法，会同国家能源局派出机构制定适应本省实际的实施细则。我省发展需要。近年来，由于光伏组件价格下降，我省分布式光伏得到快速发展，备案规模不断增大，但建成、并网规模比例较小，同时分布式光伏备案、接网消纳、开发建设等问题逐渐凸显，一些项目在开发建设中存在侵害农民利益的情况。为规范我省分布式光伏发电项目规划到备案、建设、电网接入、运行等开发建设管理，切实保护用户特别是农户合法权益，亟需制定《贵州省分布式光伏发电开发建设管理实施细则》（以下简称《细则》）。

二、起草依据
根据《中华人民共和国可再生能源法》《国务院办公厅转发国家发展改革委 国家能源局关于促进新时代新能源高质量发展实施方案的通知》《分布式光伏发电开发建设管理办法》《电网公平开放监管办法》等有关规定，结合贵州省的实际情况和发展需求进行制定。

三、起草过程
2024年10月29日组织贵阳勘测设计研究院、贵州电力设计研究院、贵州电网公司、大唐集团、金元集团、黔源电力等单位召开座谈会，启动《细则》起草工作。2024年11月11日组织贵阳勘测设计研究院、贵州电力设计研究院、贵州电网公司等单位再次对《细则》研究修改；2024年12月16日组织贵阳勘测设计研究院、贵州电力设计研究院、贵州电网公司等单位专题讨论形成《细则（征求意见稿）》。为确保《细则（征求意见稿）》的科学性、合理性和可操作性，2024年12月17日印发书面征求意见函，向省发改委、省自然资源厅、省农业农村厅、省水利厅、省生态环境厅、省住房和城乡建设厅、省林业局、国家能源局贵州监管办公室、各市（州）能源主管部门、电网企业、部分新能源企业等单位和省能源局法规处、电力处、运行处等部门征求意见，截止征求意见结束共收到31条意见建议，目前已根据反馈意见进行修改完善，其中采纳6条，部分采纳6条，不予采纳19条。

四、主要内容

《细则（征求意见稿）》分为总则、行业管理、备案管理、建设管理、电网接入、运行调度、监督管理和附则等8个章节共四十二条，具体为：

第一章节：总则。共8条。明确了分布式光伏发电项目的定义分类、投资主体、上网模式、职责分工、建设要求等。分布式光伏指在用户侧开发、在配电网接入和在配电网系统就近平衡调节。按照建设场所、接入电压等级和装机容量，分为自然人户用、非自然人户用、一般工商业、大型工商业四种类型。有全额上网、全部自发自用、自发自用余电上网三种上网模式，其中自然人户用、非自然人户用可选择三种模式的任一种，一般工商业可在全部自发自用和自发自用余电上网模式中二选一，大型工商业原则上选择全部自发自用模式。
第二章节：行业管理。共3条。明确了省级、市级、县级能源主管部门对分布式光伏发电项目规划、布局、电网配套、接入消纳等方面的要求。省能源局做好统筹平衡和相关规划斜街，县级能源主管部门做好具体落实工作，电网企业及时做好区域接网承载力评估。分布式光伏发电开发应充分尊重建筑物及其附属场所所有人意愿，不得以特许权经营等方式影响营商环境。

第三章节：备案管理。共5条。明确了分布式光伏发电项目备案主体、备案信息、备案变更、备案流程等。
第四章节：建设管理。共5条。明确了分布式光伏发电项目建设场所、并网申请、安全评估、设计施工、多元化应用场景等要求。

第五章节：电网接入。共7条。明确了分布式光伏发电项目电网接入流程、技术标准、方案设计、投资界面、协议签订、并网验收等要求。
第六章节：运行调度。共8条。明确了分布式光伏发电项目建档立卡、安全生产、运维管理、电力市场、信息报送、信息公布、改造升级、项目检查等要求。
第七章节：监督管理。共2条。明确了分布式光伏发电项目市级、县级能源主管部门及投资主体的责任与义务。

第八章节：附则。该部分共4条。明确了对于本细则发布之日前已备案且于2025年5月1日前并网投产的分布式光伏发电项目，仍按原有政策执行；本《细则》实施时间，同时废止《省能源局关于进一步做好分布式光伏发展工作的通知》（黔能源新〔2021〕115号）。


